

新安女子广州番禺当选“十佳外来工”，打动人心的是这十年来——她用爱为孤残儿童带来家的温暖

1 “在福利院做，最重要的是有一颗爱心”

“人们都说三分治疗，七分护理。在福利院做（护理），最重要的是有一颗爱心。”电话中，张冬娟的话中听不出半点洛阳口音。

2001年3月，张冬娟从卫校毕业后，来到广州市番禺区社会福利院担任护士。2009年3月，她进入该院福利院儿童部，从事孤残儿童的护理工作。转眼间，她已在广州工作10年。

番禺区社会福利院儿童部，主要负责公安部门送来的0岁至14岁弃婴、孤残儿童的接收、护理、救治等。这里的孩子，大都是从车站、医院、大街小巷捡来的，入院时患有这样那样的病，有的病还会传染。

“福利院的小孩，生活都无法自理，照顾他们又脏又累是肯定的了。”张冬娟说，这么多年来，她已记不清自己护理过多少名儿童了。

如今，张冬娟的父母仍在新

安老家，59岁的母亲患有糖尿病，父亲也渐渐苍老。这些年来，因为距离太遥远、工作走不开，张冬娟只回过四五次家。

女儿在外打拼多年，爹娘自然牵挂万分，可他们从没去过广州。“我还没钱在这边买房子，他们知道来了也没地方住”。如今，张冬娟每周要往老家打一回电话，嘘寒问暖。

对于女儿干这样“遭罪”的工作，父母倒是十分支持。“爸妈总是叮嘱我，不要太挂念家里，让我在广州好好做。”她说。

“前一阵子，这边电视台的记者要来找我，被我推托了。说真的，我很怕看到你们，我只想照顾好这些小孩，不想出名。”张冬娟说。

这时，警察又送来了一个小生命，张冬娟顾不上忙前忙后，不得不中断了采访。

2 “这些小孩的命珍贵过我的”

在张冬娟心里，福利院里的孩子都失去了父母，他们更需要爱的呵护。“这些小孩的命珍贵过我的，我要用我的全部心血照顾好他们。”张冬娟郑重地说。

2009年11月的一天，一个孩子刚出生十来天，就被父母丢在街头。因为先天性食道闭锁，这个孩子生下来就不能吃东西。当地警察发现后，把他抱进了福利院。

“这个小孩儿当时症状很严重，随时可能丢掉小命儿，看着真让人心焦。”张冬娟说，那天，她从警察手中接过孩子，连忙抱着去大医院救治。“好几家医院都说，像他这种情况做不了手术，无论如何也不肯接收。”当时，张冬娟急得直哭。后来，他们又来到广州市儿童医院，大夫答

应收治孩子，不过他们也说“效果可能不理想”。

随后的一段日子，这个可怜的小生命天天都要面临抢救，好在最后还是挺了过来。张冬娟记得很清楚，“他住过3次院，现在也只能吃点稀的，每次吃东西都要很小心，一不小心就会噎住”。

如今，这个孩子已经一岁五个月了。

还有一次，警方送来一名脑瘫患儿，这个孩子因为不断抽筋，导致牙关紧闭，一直不能张口吃东西。张冬娟为他插了鼻饲管，用针筒把牛奶一滴一滴打进去，每次喂奶都累得胳膊酸痛。

有的孩子严重缺钙，四肢绵软，面色苍白，为了让这些孩子多补钙，张冬娟就用手推车推着孩子们晒太阳。



31岁的新安女子张冬娟，从102万名外来务工人员中脱颖而出，在广州市番禺区第三届“金雁之星”评选中被评为“十佳外来工”（本报10日曾予以报道）。而两年前，在第二届评选中她也曾当选“优秀外来工”。她凭着什么打动了当地人？她所从事的儿童护理工作，背后又有着怎样的动人故事？

□记者 魏春兴

“我不想说我很亲切，我不想说我很纯洁，可是我不能拒绝心中的感觉，看看可爱的天，摸摸真实的脸……”这首《外来妹》主题曲，曾经在许多人心中激起过层层涟漪。

还记得张冬娟吗？在千里之外的广州番禺，这名新安女子靠着纯洁、善良、亲切，感动了一个又一个人。连日来，记者费尽周折与她取得联系，利用她零碎的空闲时间，了解到这个新安妹子背后鲜为人知的动人故事。

3 “智障小孩难照料，曾经挨过他们打”

在番禺区社会福利院的孩子中，有1/3是智障儿童，与他们沟通困难重重，有时还要遭受他们的“袭击”。

张冬娟说，这些孩子有严重的智力障碍，时常无法控制自己的行为。每隔一段时间，他们便可能出现自残行为，或者殴打身边的其他小孩子。

有一个男孩严重智障，十几岁时进入福利院，每次与他沟通都很费劲，“吃了饭说没吃，没吃饭却说吃了”，张冬娟说这个孩子经常情绪不稳定，动不动就打其他孩子。这个时候，她总会紧紧抱住他，直到他冷静下来才慢慢松开。“照顾这个孩子时，冷不丁我也被打过”。

不过，每当发泄完了，这个孩

子又总会黏住张冬娟，嘴里不停地喊“姐姐”、“姐姐”（注：福利院里的儿童大都管护理员叫姐姐、阿姨）。

当孩子们情绪不稳定时，要给他们吃药进行控制。“有时费尽力气才喂下一片药，有时他们又像吃糖一样开心。”张冬娟说。

这些年来，面对这些智障儿童，也有人离开过，但张冬娟坚持了下来，“虽然无法和正常的孩子相比，但他们很单纯”。

张冬娟说，如今她的孩子4岁多了，自从有了孩子，她更明白福利院的孩子是多么需要爱，需要呵护。“即便他们患有智障，我还是想让他们明白，他们不孤单，他们也有人疼爱，我要让他们在福利院感到家的温暖”。

4 “兢兢业业、勤勤恳恳，她工作很细致”

“作为一名照顾孤残儿童的护理员，岗位虽然平凡，没有惊天业绩，但张冬娟十年如一日地坚持，默默无闻，无私奉献，彰显着平凡中的不平凡。”这是张冬娟当选番禺“十佳外来工”时的个人简介。对于这个外来妹，福利院领导也给予了高度评价。

番禺区社会福利院一名黄姓副院长说，张冬娟在该院工作10年了，一直兢兢业业、勤勤恳恳，在全院100多名职工中，她获得很高的评价。护理孤残儿童也是一项十分辛苦的工作，也是一项富有爱心的工作，张冬娟很细致，表现很突出，她用爱心为孤残儿童撑起了一片天空。

黄副院长介绍，两年前，在第二届评选中张冬娟就曾当选“优秀外来工”。这次，他们再一次推荐张冬娟，得到了全院职工的支持，她不负众望最终获得殊荣，这不仅仅是她本人的荣耀，也是洛阳乃至河南来番禺务工人员的荣

耀，更是社会对福利院护理工作这一爱心事业的认可。

新安县妇联主席赵素敏说，她接到广州方面传来的喜报时，也深深地感到自豪。一个女子，在外打工挺不容易的，丈夫不在家，又要带孩子，还要承担护理孤残儿童这样的工作。“虽然不善于表达，但她踏踏实实工作，用实际行动阐释了什么叫不平凡！”

赵素敏说，据了解，仅番禺就有100多万名外来务工人员，其中河南籍人员超过4万名，洛阳人也有不少。张冬娟通过自身踏踏实实、勤勤恳恳的工作，不仅本人获得了荣誉，一定程度上也为洛阳人乃至河南人树立了良好形象。





洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

